

Ана Баџрићевић

истраживач–сарадник

Институт за криминолошка и социолошка истраживања

Лексикон кривичној љрава проф. др Драгана Јовашевића
(четврто издање)*

Лексикон кривичној љрава, чији је аутор проф. др Драган Јовашевић, редовни професор кривичног права на Правном факултету Универзитета у Нишу, јединствено је научно дело те врсте, не само на овим просторима већ и у свету. Ово дело поседује низ особености које га издвајају од остатка научне и стручне литературе из сфере кривичног права и других сродних научних дисциплина.

Прво издање Лексикона кривичног права овог аутора објављено је 1998. године у издању „Службеног гласника” из Београда и садржало је укупно 1.600 одредница из области кривичноправне научне мисли. Паралелно са изменама постојећих и усвајањем нових законских текстова као и ратификацијом низа међународних уговора од стране нашег законодавца, јављала се потреба за мењањем садржине постојећих и додавањем нових одредница Лексикона. Тако је, идући у корак са изменама на законодавном плану, исти издавач објавио и наредна издања овог дела и то: друго издање – 2002. године, треће издање – 2006. године и коначно, најновије, четврто издање – 2011. године.

Четврто издање *Лексикона кривичној љрава*, које је сада пред читаоцима, сачињено је како би се испратиле значајне промене у области материјалног, процесног и извршног кривичног законодавства наше земље од 2006. године па до данас, које су настале не само услед измена постојећих и усвајања нових законских одредби, већ и као резултат ратификације низа значајних међународних правних аката и стремљења наше земље ка европским интеграцијама. Оно садржи више од 2.500 одредница, поређаних по абecedном реду у којима су објашњени најразличитији појмови и институти из свих области домаћег и међународног материјалног, процесног и извршног кривичног права, али и других грана казненог

* Проф. др Драган Јовашевић, *Лексикон кривичној љрава* (четврто издање), „Службени гласник”, Београд 2011.

права (као што су право привредних преступа и прекршајно право) и других правних, ванправних и помоћних кривичних наука. Појам, садржина и карактеристике одредница заснивају се на позитивном кривичном законодавству Републике Србије, које је било на снази дана 1. јануара 2011. године. У изради одредница аутор је консултовао обиље расположиве домаће и иностране теоријскоправне литературе, затим све релевантне законске текстове, бројне међународне правне изворе, као и судску праксу најзначајнијих судова у нашој земљи.

Научна дела у којима је комплетна кривичноправна материја изложена на овакав начин до сада су објављена у изузетно малом броју земаља у свету. Познато је да литературу такве природе од земаља европско-континенталног правног система поседује једино Русија, док је од земаља *common law* система она заступљена само у Великој Британији. Посебно је неуобичајено да сви појмови из тако обимне, комплексне и разубеђене правне области буду сакупљени, обрађени, систематизовани и на јасан и концизан начин презентовани од само једног аутора. Наиме, правило је да лексикони и друга научна дела енциклопедијског карактера настану као резултати рада већег броја аутора – стручњака из појединих ужих научних области, па чак и читавих експертских тимова под окриљем еминентних научних институција.

Захваљујући својој свеобухватности, систематичности и садржајности, с једне, и разумљивости, приступачности и прегледности, са друге стране, *Лексикон кривичног права* истовремено поседује изузетну научну, односно теоријско-сазнајну и практичну, односно употребну вредност. Управо због тога, *Лексикон* је намењен како правницима практичарима попут судија, тужилаца, адвоката и судијских и адвокатских приправника, тако и онима који се баве проучавањем права са теоријског аспекта – професорима, асистентима и другим запосленим у научно-истраживачким и образовним институцијама. Поред тога, *Лексикон* може пружити значајну помоћ и представљати драгоцен извор знања за студенте који припремају испите на основним, мастер или докторским студијама, као и приликом припремања правосудног испита. Коначно, прегледност, систематичност и јасан и прецизан приступ у излагању ове изузетно сложене материје каква је кривичноправна, чине овај *Лексикон* приступачним за коришћење и онима који по образовању нису правници, али се у свом свакодневном раду или академском усавршавању сусрећу са појмовима из области кривичног права или других сродних научних области.